

抓党建 促教学 创一流

——祁县中学以党建为笔绘就教育发展新画卷

本报记者 张子珂

近年来，祁县中学紧紧围绕“常规工作夯基础、重点工作求突破、整体工作创特色”的党建工作思路，积极探索创新，走出了一条独具特色的党建引领教育发展之路，让党建优势持续转化为教育发展的澎湃动能。

政治学习抓“三进”——筑牢思想根基

政治学习是提升师生思想境界、凝聚共识的重要途径。为此，祁县中学精心策划，推动政治学习进科室、进班级、进学科，全方位、深层次地将党的先进理论融入校园的每一个角落。

科室学习氛围浓厚。全体党员带头示范，党委班子成员亲自领学，各党支部也积极响应，定期召开党员会议，组织党员交流心得、分享体会。同时，学校还组织全体教职工认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，通过专题讲座、研讨交流等形式，确保党的精神走进每位教职工内心。

思政教育丰富多彩。在各班教室的“思政角”，时事热点、党史知识、先进人物事迹等内容，成为学生了解世界、增长见识的重要窗口。学校的宣传橱窗还专门开设了学习专栏，图文并茂地展示党的创新理论和方针政策，学生有序参观学习，在潜移默化中接受思想洗礼。

党旗在基层一线高高飘扬

化中接受思想洗礼。在学科教学中，教师巧妙地思政元素融入教学内容，促进“思政”与专业相长。

责任落实抓“三包”——推动教育发展

为将党建工作与教学工作紧密结合，祁县中学实施了责任落实“三包”制度，全方位推动教育教学质量提升。

校级党员领导干部实行包年级制，对所包年级的管理、教学和任务负全责，他们走进教室听课，与师生亲切交流，听取意见建议，及时发现并解决问题。

在教师专业发展方面，校级党员领导干部包联青年骨干教师，注重政治业务双重培养。他们为所包教师提出明确要求，制定个性化的发展目标，及时纠正教师在教学和成长过程中出现的不足。通过开展交流指导、听课评课等活动，党员领导干部帮助青年骨干教师快速成长。

对于学生的学业发展，学校同样高度重视，将党建工作与学生学业水

平上台相结合，党员领导干部对所包学生多帮助、多鼓励、多指导，关心学生学习生活，促进学生薄弱学科提高、总体成绩提升。

对标一流抓“创建”——提升学校品质

祁县中学深知，要想在教育竞争中脱颖而出，必须不断创新制度机制，创建先进支部，培育优秀党员，以党建引领教学，提升学校的整体品质。

在制度建设方面，祁县中学将基层党组织建设与教育提质发展紧密结合，建立党支部书记向党员群众述职并接受民主评议制度，健全党员直接联系服务群众长效机制，认真落实“一岗双责”，实行党建工作与业务工作同步考核，有效解决党建与教育“两张皮”问题。以提升组织力为重点，要求各支部严格落实常态化政治理论学习，全面落实“三会一课”、民主评议党员等制度，以“六有”为目标，创建先进党组织，不断提升基层党组织建设水平。

奋斗者正青春

“在平遥古城实习期间，我尝试将票号账本中的数字密码转化为晋商诚信故事，用年轻人熟悉的语言解读古城墙的防御智慧。当看到游客从拍照打卡转向沉浸式体验时，我深刻感觉到，晋中文旅多元融合让诗与远方触手可及。”今年5月，由市文化和旅游局与市总工会联合举办的首届“怡然见晋中·文旅杯”导游大赛举行，来自晋中学院旅游管理专业的2025届毕业生阴亚梅，落落大方，激情发言。经过激烈角逐，阴亚梅以过硬的专业能力和深情的讲述，赢得了评委的赞赏，获得大学生组一等奖和晋中市“金牌导游”称号。

谈起为何对导游如此执着，阴亚梅说，她在平遥古城里长大，从小就熟悉古城街巷的繁华，每天都能看到来自世界各地的游客，大家有时会打听一些事、问一些问题，小年纪，她就带着好奇心和自豪感，为游客认真解答，有时还要绕一段路送他们过去，“可能是那时候埋下的种子，我想把自己知道的告诉游客，想让大家了解我的家乡、爱上我的家乡，长大了便选择了和导游相关的专业。”

从上中专开始，阴亚梅寒暑假就兼职当导游，至今已有8年。期间，她参加过多次导游大赛，先后获得山西省第三届全省职业技能大赛导游赛区二等奖、晋中市校协同创新发展·红崖峡谷杯导游讲解大赛一等奖……每次获奖，对她都是一个鼓励、一种认可。

导游是城市形象的代言人，是旅游战线最前沿的服务群体，是文旅产业的“窗口担当”和“灵魂纽带”。

2023年，市文化和旅游局与驻市高校联合推出“高校学子游晋中”活动，在专业老师的带领下，阴亚梅和同学走遍了平遥古城四大街、八小街、七十二条蜿蜒巷，触摸了双林寺彩塑的千年衣纹，聆听了左权民歌里的抗战故事……正是这些沉浸式的文化体验，让她明白了旅游管理绝非简单的服务行业，而是文化传承的重要纽带。

2024年，晋中市市校协同举办“红崖峡谷杯”导游技能大赛。备赛期间，驻地高校与文旅部门还组织了“晋中文旅”工作坊，参与其中的阴亚梅深受启发。决赛中，她讲述左权将军“愿以我的成功事业，报你与我母亲对我的恩爱”的家书时，台下几位评委眼含泪光，阴亚梅以真情实感赢得了在场观众的掌声和赞美。这次经历让她领悟到，真正的导游词不需要华丽的辞藻，唯有将晋商“义字当头”的精神内核融入其中，才能让游客听得进、记得住。

2024年，阴亚梅所在团队承接了市文化和旅游局“文韵晋中”新媒体运营项目。推文发布后，一条“照着你的攻略找到了彩塑手指的细节”的留言让阴亚梅热泪盈眶。这个由高校师生共创的栏目，成为连接传统文化与现代受众的重要桥梁。

在平遥古城实习期间，阴亚梅将票号账本中的数字密码转化为晋商诚信故事，用年轻人熟悉的语言解读古城墙的防御智慧，游客从拍照打卡转向沉浸式体验。“作为世界文化遗产，平遥古城包罗万象，比单一的景点复杂，除了做向导和讲解，还要根据游客的需求，制定个性化旅游方案，一般来平遥两天，22个景点如何选择，是否购买《又见平遥》门票，都要提前沟通，及时调整，挺锻炼人的。”平日，阴亚梅性格沉稳，有着“00”后的活泼跳跃，也有着成熟内敛的气质。

毕业后，阴亚梅选择留在晋中，“不仅因为这里有看得见山、看得见水的乡愁记忆，更因为这座城市为青年施展才华提供了广阔舞台……在这个文旅融合的时代风口，晋中以开放包容的胸怀，让每个热爱这片土地的人都能找到属于自己的位置。”大赛中，阴亚梅讲述了从“看见晋中”到“爱上晋中”，最终决心“守着晋中”的心路历程。她说，愿以所学服务晋中这片土地，让更多人读懂晋商大院的楹联匾额，理解晋中儿女的家国情怀，体验这片土地上生生不息的文化脉动。

未来，阴亚梅将在寺庙、石窟等方面深入学习，提升知识储备，为游客提供更加专业的讲解，让他们了解晋中、爱上晋中。“怡然见晋中”不仅是景色宜人，更应有所收获，念念不忘。



本报记者 周俊芳

我市开展带状疱疹疫苗接种惠民减免活动

每人最高可省1598元

本报讯（记者刘佳桦）日前，记者从市卫生健康委员会获悉，为筑牢重点人群的免疫屏障，降低带状疱疹发病风险，省疾控中心、省卫生健康委联合推出带状疱疹疫苗接种惠民政策，我市积极响应并开展相关费用减免活动。

带状疱疹，俗称“蛇缠腰”，由水痘一带状疱疹病毒感染引发。据统计，约三分之一的人一生中会患上此病。

本报讯（记者郝贞香）7月10日，由寿阳县委宣传部主办、县文旅局和县文联承办的“融合·融和”中国油画名家走进太晋一体化平头融合区艺术展在平头镇黑水村邢俊勤艺术馆开展。

中国油画名家走进太晋一体化平头融合区艺术展

此次展览旨在通过艺术的独特魅力，为寿阳县乡村振兴注入鲜活的文化力量，为平头融合区建设赋予深厚的文化内涵，谱写区域发展与艺术繁荣的崭新篇章。今年是太晋一体化平头融合区建设的第3年。3年来，平头融合区绘就了多产业协同发展、多层次深度融合、多群体和谐共处的动人画卷。今年5月，平头融合区特别邀请国内10多位油画名家深入这片热土，用画笔定格发展瞬间、捕捉和美景象，创作了近百幅饱含深情的作品并展出。展出的油画作品以平头融合区的沃土为底色，刻画了厂矿、工人、风景、非遗项目等元素，既是对平头融合区建设成果的生动展现，更是对寿阳县学用“千万工程”经验建设和美丽乡村的艺术礼赞。

本次艺术展的举办，不仅丰富了群众的精神文化生活，更展示了平头融合区的发展成就以及艺术与地方发展相互交融的独特魅力，为推动县域文化艺术交流、促进地方经济发展、凝聚发展共识发挥了积极的促进作用。据了解，艺术展开展时间从7月10日开始至8月底结束。

该疾病常表现为沿神经分布的簇集性水泡，并伴有剧烈疼痛。部分患者即便痊愈后，仍可能遗留神经痛，持续数月甚至数年之久。目前临床上尚无针对带状疱疹的特效治疗药物，接种疫苗成为预防该疾病最有效的手段。尤其建议50岁以上人群及慢性病患者尽早接种带状疱疹疫苗，以降低患病风险。

为进一步推进此项惠民工作，我市针对特定人群开展带状疱疹疫苗接种

费用减免活动。活动对象为既往无带状疱疹疫苗接种史、无接种禁忌症的50周岁及以上人群。此次活动使用的疫苗为重组带状疱疹疫苗(CHO细胞)，免疫程序为2剂次。在6月10日至8月31日期间完成第1剂次接种，并在12月31日前完成第2剂次全程接种的50周岁及以上人群，可享受第2剂次免费政策。若在8月31日前完成第1剂次接种，但未在12月31日前完成第2剂次

“怡然见晋中 科普向未来”暑期大型科普体验活动启动

(上接第1版)寿阳中正农业科技服务有限公司为参与梨树夏季养护知识学习或农耕体验的参与者准备了印章。昔阳县气象局科普基地为进入场馆参加气象知识科普宣传活动、参观气象仪器及人影增雨火箭的参与者提供印章。

在榆次，探秘科技馆的奇妙世界、探究眼健康的奥秘、体验航空航天天的独特魅力；到榆社，能在化石的印记中感悟生命演化的神奇；去灵石，可解锁煤炭背后的地质密码……活动联动全市科普场馆及教育基地，通过丰富多样的科普体验，巧妙融合人文、历史与科技元素，让青少年在沉浸式体验中领略家乡的深厚底蕴与创新活力。

(上接第1版)

留住烟火气，首先要留住祖祖辈辈生活在古城里的人。为兼顾古城保护与民生改善，2020年，平遥县启动平遥古城地下综合管廊建设工程，对古城内121条街道的电力、通信、雨水、污水、燃气、消防6类地下管网进行综合提升改造。整个工程历时3年，投资13.9亿元，彻底解决了困扰古城多年的雨污分流、积水内涝、电力负荷不足等问题。

“雨季巷子里不反味儿了，旅游旺季用电高峰也不断电了，古城里的生活更舒心了。”窑门巷12号院子的主人郭小强很满意现在的居住条件。与此同时，平遥县在对古城内私有产权性质的传统民居进行修缮

素，让青少年在沉浸式体验中领略家乡的深厚底蕴与创新活力。

本次活动秉持公益性原则，“集章折页”领取渠道便捷多元，既可在晋中市科技馆、晋中航空航天科普体验馆、晋中爱尔眼科医院领取，也能在“晋中科协”官网活动专区下载打印。活动结束后，将按集章数量及进馆数量排序，拟对前100名青少年给予奖励：第1—10名，奖励价值698元的护眼灯；第11—50名，奖励读写矫正器；第51—100名，奖励科普宣传雨伞；另有500名参与奖，将赠送价值432元的科学近视管理服务。

“古城里的生活更舒心了”

的基础上，铺开了总投资500余万元古城“天面、立面、街面”专项整治行动，让古色古香、原汁原味成为这座历史文化名城的“金色名片”。

留住烟火气，要不断创新文化表达方式。为挖掘晋商文化内涵，平遥于2013年打造了大型室内情境体验剧《又见平遥》。这部剧带领游客从现实的平遥，一路看到古代的晋商，已经持续了12年。更重要的是，剧中演员大部分是本地人，他们对故土的深厚感情远胜于任何专业技巧。平遥古城

接种的，则不享受此次惠民活动减免政策。惠民项目需在同一门诊完成全程接种，且以上免费政策均不含接种服务费(20元/剂次)。按照市场价格估算，符合条件完成接种的人群每人最高可省1598元。

为进一步方便群众，活动以线上线下预约的形式进行：线下预约，市民可到指定预防接种门诊进行咨询并接种；线上预约，可关注注册“山西省疾控局”“山西疾控动态”微信公众号并绑定添加接种者信息，预约时选择要预约的城市，点击接种预约，依次选择要接种的疫苗、接种单位、接种时间，最后确认预约信息(实际价格参考惠民政策)。预约成功后，可在系统查看预约记录，并按照预约接种日期前往接种。

(上接第1版)同时要看到，解决作风问题不是一蹴而就的事情，必须久久为功、常抓不懈。新征程上，要坚持把中央八项规定精神作为长期有效的铁规矩、硬杠杠，及时总结学习教育成效和经验，完善作风建设常态化长效化制度机制，教育引导党员干部以严的标准、严的要求检身正己，把中央八项规定精神的制度伟力转变为干事创业的强大动力，以作风建设新成效不断赢得人民群众信任拥护。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。新起点新征程，广大党员干部一定要时刻绷紧自我革命这根弦，坚持用改革精神和严的标准管党治党，以党的自我革命引领伟大社会革命，以全面从严治党新成效为奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章提供坚强政治保障。

景区管理有限公司董事长宋日晨认为，古城应该可听、可看、可感、可知，将已有资源纳入整体叙事体系。

平遥以城为基，打造了24处旅游景点、6条特色产业街区、400余家旅游特色商铺，培育了迎薰门3D灯光秀、焕真科技秀、汉服体验馆、研学旅游基地等一批新业态。每年有1000多万人来到这里，他们打卡古迹、体验非遗、品尝美食，与原住民共同创造新的古城文化和城市记忆。(原载《人民日报》7月12日8版)

理论与实践的立体桥梁，让学子在躬身实践中深化职业认知，以强国为己任的担当，在乡村振兴、企业一线、工匠传承中，用专业学识丈量时代，以青春智慧破解课题，让实践成为职业成长阶梯，逐步成长为精技强能的专业型人才。



用好红色资源 传承精神血脉

本报记者 张春玲



晋中拥有丰富的红色资源，麻田八路军总部纪念馆、桐峪1941博物馆、十字岭突围战纪念馆、八路军石拐会议纪念馆……一处处抗战遗址遗迹、一座座历史纪念馆、一件件文献实物，让参观者仿佛回到那段波澜壮阔的烽火岁月。

近年来，我市高度重视红色资源的专项调查和保护利用，加大力度完善发展红色文化旅游产业的相关基础设施，完善红色文化旅游体系，优化红色文化旅游产品供给，提升红色文化景点的接待能力和服务水平，让红色资源成为铸魂育人的生动教材。

当前，研学活动日益成为大中小学研学实践的重要方式，利用红色资源组织红色研学活动日趋火热，我市红色文化景点每年吸引大量学生参与研学，参与者数量不断增加，研学项目逐渐丰富。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，为更好发挥红色文化铸魂育人作用，暑

假期间，红色研学将成为我市大中小学一项重要的课外实践活动。

在实际开展过程中，红色研学活动与旅游活动紧密相关，目的是通过“游”达到“学”的目的。记者从我市部分历史纪念馆了解到，红色研学作为我市文旅融合的新业态，受到广大青少年和教育部门、文旅部门的关注，每年暑假，都是红色研学的高峰期，尤其是数字技术与文化服务的加速融合，为红色资源的活化利用开辟了广阔空间，激发了青少年对红色文化的浓厚兴趣。然而，作为面向广大学生的研学实践活动，其实效性还有待提高，跨界合作还有待加强。

事实上，红色研学的意义，就在于它以一种融合历史资源、情境体验与实践反思的教育形式，帮助青少年深刻认识当今和平生活的来之不易，让青少年在红色文化的洗礼中铭记历史、珍爱和平，自觉增强守护和平的责任感与使命感。因此，红色研学应加强构建多方协同合作的体制机制，精心设计研学线路、策划研学方式、遴选研学内容、打造精品项目，使红色研学活动参与者既能体验到“游”的乐趣，又达到“研”致“学”的育人目的。